

守护历史的记忆

通讯员 滨检

本报讯 近日,杭州市滨江区人民检察院干警在走访时发现,辖区某历史文化街区的标志牌上被白色、黑色和蓝色的笔涂改,此外该街区还存在灭火器无法正常使用、电动自行车飞线充电等情况,既破坏街区整体风貌,也使老街消防存在安全隐患。

按照《历史文化名城名镇名村保护条例》规定,城市、县人民政府应当在历史文化街区、名镇、名村核心保护范围的主要出入口设置标志牌。任何单位和个人不得擅自设置、移动、涂改或者损毁标志牌。案涉老街是浙江省历史文化街区,与杭州各文化街区和自然景观相配合,具有独特的城市风貌。街区标志牌被涂鸦,损害了社会公共利益。

在调查核实的基础上,检察院向相关部门发送磋商函,要求对违法行为进行查处,并监督改正,依法履职尽责。相关部门回复称,已对街区被涂改的标识牌进行整改,落实具体保护措施,并对街区内的消防安全隐患进行了升级整改。后续将加强监管,同时进一步强化对街区整体风貌的保护。

促安全监管升级

通讯员 罗依婷 周倜

本报讯 近日,平湖市检察院收到该市建筑行业协会落实检察建议的回函。回函中表示,收到检察建议后,该协会会同嘉兴市建筑行业协会联合组织塔式起重机安装(拆卸)专项培训会,参加人数397人次。同时组建安全专家委员会,对辖区20余项危大工程方案的执行情况进行全面检查,相关问题均已整改到位。

这份检察建议缘于一起重大安全生产事故案。2023年3月,老李公司承接了某工地塔式起重机拆卸项目,并按规定将《拆卸备案》报主管部门。为解决勘查地形时发现的施工场地空间不足问题,老李私自将施工地点改至施工场地外围道路,为安全生产埋下隐患。施工当天,汽车吊公司负责人将原计划使用的核载50吨汽车吊偷梁换柱成核载40吨,操作员错误地将汽车吊停放在下坡地段进行作业,最终塔式起重机的超负荷运行,导致设备侧翻,汽车吊操作员当场身亡。

2024年4月,该案移送至平湖市检察院审查起诉。检察官发现,本案的损害系多因一果。而此次安全事故的发生与相关涉案人员安全生产意识淡薄、安全管理缺位有着直接联系。其中老李作为建筑机械修造厂的主要负责人和工程的实际管理控制人,应对本次事故负主要责任。

以办理该案为契机,2024年7月,检察院会同住建局、应急管理局再次走访市建筑行业协会,就建筑企业经营管理中暴露出来的安全管理漏洞和风险,与协会负责人沟通,并向协会制发检察建议。

据悉,在检察建议的推动下,住建局还在全市建筑施工领域开展了安全生产专项大检查,覆盖全市在建项目232个,对存在起重机械安全保险装置不齐全、个别特种作业人员未持证上岗等情况的22个项目进行了通报。

公益活动助矫正

通讯员 陈颉凌 姜祺锋

本报讯 日前,金华市金东区源东司法所借助“信用+公益”平台,在当地残疾人之家组织了一场关爱残疾人公益活动。

活动中,社区矫正对象耐心指导残疾人学习绘画,并共同参与了各种互动游戏。活动的举办,不仅为残疾人群体提供了实质性帮助,也让社区矫正对象在修复社会关系的过程中,增强了社会责任感、集体观念、纪律意识及服务意识,为他们今后顺利回归社会打下坚实基础,也为“信用+公益”模式的推广积累了经验。

铭记历史守初心

近日,建德市寿昌镇退役军人服务站联合寿昌司法所、寿昌镇第一小学共同举办“17·戎耀——弘扬追忆抗战精神”活动。退役军人和学生们一起瞻仰烈士墓,参观寿昌南浦革命斗争史纪念馆,铭记历史,传承精神。通讯员 曾庆锐



织密校园安全网

近期,金华市公安局金东分局傅村派出所围绕开学季、高温季特点,以夏季治安打击整治行动为抓手,开展“反诈不降温,扇起防骗风”主题宣传、“守牢安全关,防范于未‘燃’”消防专题检查等活动,为师生营造和谐安全的校园环境。

通讯员 张诗佳



增强防诈“免疫力”

近日,诸暨市公安局店口派出所民警深入辖区企业,针对财务人员开展专项反诈宣传。民警介绍了AI技术、钓鱼网站等新型诈骗手段,剖析了近期高发的诈骗类型,提醒财务人员注意防范,共同筑牢企业财务安全“防火墙”。

通讯员 杨晶



用“有爱”创造“无碍”

通讯员 陈露 王冰芝

本报讯 不久前,台州市椒江区人民检察院公益诉讼检察部门发现辖区多个商场周边虽然完善了无障碍设施建设,但周边盲道仍存在被隔离石墩、邮箱、交通标志牌等设施侵占等情况,商场附近部分盲道与非机动车停车位贴近,导致盲道经常被停靠的电动车、自行车挤占。

针对这些情况,椒江区检察院向相关部门制发检察建议书。相关部门迅速召开现场协调会商讨,对检察建议中提出的问题进行集中治理,并邀请公益诉讼志愿者参与现场整改效果评估,目前均已整改到位。

据介绍,去年以来,该院深入推进无障碍设施专项行动,推动相关单位和便民服务中心、旅游景区无障碍环境整治11处,完善无障碍设施28处,消除公共设施、交通出行、信息交流等领域的障碍,为残疾人和老幼群体打通畅行通道。

消防宣传接地气

通讯员 谷敏

本报讯 “平湖话,说消防;电动车,莫进屋,充电起火哇哇哭……”为让消防宣传更接地气,近日,平湖市消防救援局围绕农村日常消防安全知识,自主创作录制平湖方言版消防安全提示小视频,面向全市推广,将消防知识以群众喜闻乐见的方式送进百姓家。

科普视频采用方言“白读”词汇、植入本地方言俗语等,贴近生活,朗朗上口,增添了几分亲切与幽默,让老百姓更愿意听也更能接受。目前,科普视频已陆续在平湖电视台《阳光政务》频道、今平湖APP、乐享平湖、平湖十九楼等本地平台发布,并在户外大屏、楼宇电视循环播放,进一步提高百姓关注度。

暖心送水解民忧

通讯员 李晓微

本报讯 连日来,丽水市莲都区消防救援大队及时为雅溪镇板染村、仙渡乡梅田村、老竹镇牛寨村村民送水,为群众排忧解难。

受持续高温和降水量偏少影响,当地部分地区出现生活用水供给不足的情况。为保障群众生产生活不受影响,消防员送水进村,遇到行动不便的村民,还主动帮忙送水入户。村民们纷纷为消防员的举动点赞。

据介绍,大队密切关注群众所需,以实际行动践行为民服务的宗旨,切实做到“民有所呼、我有所应,民有所需、我有所为”。

确保学习全覆盖

通讯员 顾佳蓓

本报讯 为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,湖州市南太湖新区消防救援大队积极通过多种形式,营造浓厚的学习氛围。

大队领导干部充分发挥先锋模范作用,坚持理论热点先学一步。严格落实学习质量,通过集中领学、小组带学等方式,认真学习原文,并结合会议内容及时梳理理论常识和热点、要点,帮助大家深刻领悟精神实质、准确把握核心要义。同时,大队充分利用人民日报、央视新闻、学习强国等媒体资源,开展全会精神“掌”上学习活动,并通过组织观看直播、召开专题学习会议等,确保理论学习全覆盖、见成效。

激励队伍提士气

通讯员 沈东玲

本报讯 为进一步引导全体指战员树立正确荣誉观和价值观,近日,嘉兴港区消防救援大队以“守护传承接续奋斗珍惜荣誉再创新功”为题,组织开展专题授课。

授课人员围绕“消防救援队伍的光辉历程”“训词精神”“如何争取更大荣誉”等三个方面进行授课,教育引导全体指战员以更加饱满的热情在自身岗位上发光发热、担当奉献。同时结合“四级教育”模式,组织指战员围绕授课内容展开讨论。此外,大队还充分挖掘、总结、提炼典型人物事迹,建立先进典型库,推进职业荣誉体系建设,不断激励队伍、提振士气。